

Образ матери глазами дочери-подростка

Батенько Ирина Сергеевна

Студент

Витебский Государственный Университет, социальной педагогики и психологии,

Витебск, Беларусь

E-mail: irina_batenko@mail.ru

Большую роль в жизни девушки-подростка играет мать. С целью изучения особенностей взаимоотношений матери, и дочери в подростковом возрасте и оценку матерей дочерьми нами было проведено исследование на базе УО «Витебская государственная гимназия 5». В нем участвовало 30 девушек-подростков в возрасте от 11-15 лет. В ходе исследования изучались установки, поведение и методы воспитания родителей глазами детей подросткового возраста посредством методики Э.Шафера «Подростки о родителях». Данная методика базируется на положении Шафера о том, что воспитательное воздействие родителей (так, как это описывают дети) можно охарактеризовать при помощи трех факторных переменных: принятие – эмоциональное отвержение, психологический контроль – психологическая автономия, скрытый контроль– открытый контроль. Под принятием здесь подразумевается безусловно положительное отношение к ребенку вне зависимости от исходных ожиданий родителей. Понятие психологического контроля обозначает как определенное давление и преднамеренное руководство детьми, так и степень последовательности в осуществлении воспитательных принципов. Таким образом, оценка результатов производилась по пяти основным шкалам: позитивный интерес, директивность, автономность, непоследовательность, враждебность .

Нами были получены достаточно противоречивые результаты. По шкале позитивный интерес 100% опрошенных набрали от 12-20 баллов, что указывает на высокий уровень данного показателя. Это говорит о том, что матери положительно относятся к своим дочерям, отношение матери описывается девочками-подростками, как отношение к маленькому ребенку, который постоянно требует внимания, помощи, заботы. Такие матери часто одобряют обращение за помощью дочерей в случаях ссор или каких-либо затруднений, с одной стороны, и ограничение самостоятельности – с другой. Наряду с этим девочки отмечают фактор потворствования, когда мать находится как бы «на побегушках» и стремится удовлетворить любое желание дочери. При этом у 75% опрошенных по шкале директивности было набрано от 6-17 баллов, это говорит о том, что у большинства девушек часто отмечают жесткий контроль со стороны матерей, тенденцию к легкому применению своей власти, основанной на амбициях, критику выражения собственного мнения дочери. Такие матери больше полагаются на строгость наказания, упрямо считая, что они «всегда правы, а дети еще слишком малы, чтобы судить об этом».

Что касается шкалы враждебности, здесь большинство опрошенных (60%) набрали низкие баллы, у 40% данный показатель на высоком уровне, и это говорит о подозрительном отношении к семейной среде и дистанции по отношению к ее членам (в частности к детям) со стороны матерей. Подозрительное поведение и отказ от социальных норм приводят их, как правило, к отгороженности и возвышению себя над остальными.

Также у 95% девушек-подростков наблюдается высокий уровень по шкале автономности от 8-14 баллов. Автономность матерей исключает какую-либо зависимость от ребенка, его состояния, требований. Отрицаются также какие-либо формы заботы и опеки по отношению к дочерям. Такие матери оцениваются подростками как снисходительные, нетребовательные. Они практически не поощряют детей, относительно редко и вяло делают замечания, не обращают внимания на воспитание. Данные этой шкалы полностью противоположны шкале позитивного интереса, где, как уже отмечалось ранее, все опрошенные набрали высокие баллы. Следует также отметить, что по шкале непоследовательности 80% также набрали достаточно высокие баллы, от 6-17. Под непоследовательностью воспитательной практики со стороны матери девочки понимают резкую смену стиля, приемов, представляющих собой переход от очень строгого к либеральному и, наоборот, переход от психологического принятия дочери к эмоциональному ее отвержению.

Можно сделать вывод, что у большинства девушек к матерям позитивный интерес, что говорит о положительном отношении к дочери со стороны матери, основанное на психологическом принятии, но при этом просматривается жесткий контроль со стороны матерей, можно также сказать, что девушкам часто не хватает внимания матери, которое так необходимо подростку.